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Cílem interpretačního centra Živá řeka je vysvětlit a sdílet škálu 
hodnot a benefitů spojených s přírodním tokem řeky a její nivou. 
Tyto benefity je možné popsat a ocenit například pomocí kontextu 
ekosystémových služeb. Jedná se o tlumení hydrologických extrémů – 
povodní a sucha, podporu habitatů pro flóru a faunu, místo pro rekreaci, 
spirituální inspiraci, poznávání a učení a další. Umělecké intervence 
a zážitkové programy mají za úkol tyto hodnoty rozvíjet, reagovat na ně 
a zprostředkovat jejich vnímání i jinými způsoby než přírodovědným 
výkladem.  

Interpretační centrum Živá řeka je spjato s lokalitou soutoku dvojím 
způsobem. Jednak rozvíjí a zprostředkovává hodnoty stávajících úseků 
přírodě blízkého toku řeky Berounky (Obr. 1) a jednak má ambici získat 
místní komunitu a veřejnost pro cíle Příměstského parku Soutok, který 
v území připravuje IPR Praha. Jedním z cílů PP Soutok je i revitalizace 
toku Berounky, spočívající v posílení atributů živé řeky – obnově 
korytotvorných procesů, redukce opevnění, zpřístupnění břehů a posílení 
proudných úseků toku (Obr.2).

Úvod k interpretačnímu centru

Obr. 1: Štěrkové náplavy a přístupné břehy: benefity přírodě blízké řeky s neupraveným korytem

Obr. 2: Proudný úsek Berounky nad Radotínem

Po regulaci většiny úseků dolních toků řek 
vymizely z české krajiny přírodě blízké toky, 
které spolu se svými nivami poskytují celou 
škálu benefitů pro člověka. Kvůli změně klimatu 
a nárůstu hydrologických extrémů si společnost 
stále naléhavěji uvědomuje jejich hodnoty 
a ztráty. V důsledku úprav se zrychlil odtok vody 
z krajiny, řeky se svými nivami ztratily kontakt, 
čímž nemůže být využit jejich retenční prostor 
pro tlumení povodní. Aluviální ekosystém trpí 
úbytkem biodiverzity v důsledku vysychání 
a zazemňování mrtvých ramen, tůní a mokřadů. 
Přirozené korytotvorné procesy, jakými jsou 
eroze a akumulace materiálu, byly degradovány 
na dnovou erozi opevněných koryt, vedoucí 
k zahlubování vodních toků. Zmizely štěrkové 
a písečné jesepy, nejkrásnější struktury v říčních 
korytech, zmizely proudné úseky, nahrazeny jsou 
kaskádami polostojaté vody mezi říčními jezy.

Benefity přírodě blízké řeky a její nivy můžeme 
vyjádřit pomocí terminologie ekosystémových 
služeb. Ve srovnání s regulovanými úseky řek 

s napřímenými, zahloubenými a opevněnými 
koryty poskytují přírodě blízká koryta potoků 
a řek výraznější účinky při tlumení povodňových 
vln, sucha v krajině, zadržování živin a zpomalení 
jejich transportu dolů po toku a tlumení vln veder. 
Nabízejí větší prostor pro rozvoj biodiverzity, pro 
rekreaci a další kulturní ekosystémové služby, 
jakými jsou například spirituání a umělecká 
inspirace, vzdělávání a učení.

Berounka představuje částečně regulovaný 
vodní tok s opevněnými úseky, nesouvislými 
protipovodňovými hrázemi, ale i místy 
zachovanými štěrkovými náplavy a proudnými 
úseky. Její případná revitalizace, včetně přiléhající 
nivy, je v souladu s cíli a vizemi příměstského 
parku Soutok. Z těchto důvodů je mimořádně 
vhodným územím říční krajiny pro edukaci 
místní komunity a demonstraci fenoménů živé, 
přírodě blízké řeky, v kontrastu s degradovaným, 
upraveným tokem a nivou transformovanou 
intenzivním zemědělstvím.

Význam a hodnoty živé, přírodě blízké řeky
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Fenomén živé, přírodě blízké řeky patří 
bezpochyby ke zdrojům umělecké inspirace. 
Příkladem může být výtvarné umění 19. 
stol. (Mařák, Lebeda, Chitussi, Corot, obr. 3). 
Vlastní proud řeky – tedy právě ten jev, který 
byl regulacemi potlačen, je smyslově silným 
fenoménem přitažlivým pro člověka. Program 
se proto zaměřil mimo jiné na proudění vody 
v přírodním korytu řeky, symbol vitality řeky, její 
přírodní charakter, ale i smyslový atraktor krajiny 
a uměleckou inspiraci pro návštěvníky.

Vlastní realizace interpretačního centra proběhla 
formou rozmanitých akcí organizovaných v rámci 
projektu. Většina byla otevřena širší veřejnosti, 
některé byly určeny pro specifické skupiny. 
Většina akcí byla komponována a zahrnovala 
aspekty a segmenty náležící i do jiných 
interpretačních center spojených s diverzitou 
a dalšími přírodními aspekty. Některé umělecké 
intervence byly spolupořádány i s jinými 

institucemi a s doplněním jejich vlastních vstupů 
nad rámec řešeného projektu (v těchto případech 
dále v textu uvedeno). Ve všech případech byly 
akce a intervence iniciovány řešitelským týmem 
projektu a implementovány do celkového rámce 
projektu.

Realizace interpretačního centra 
včetně popisu jednotlivých součástí

Termín: kolem 21. 3., kolem 21. 6., kolem 21. 9.

Lokalita: CESTA KOLEM BEROUNKY, pravý břeh 
Berounky v místech, kde má řeka přírodě blízký 
charakter – přístupný břeh, štěrkový náplav, 
ostrov apod. V širším smyslu jakékoli pobřeží 
Berounky a Vltavy v oblasti soutoku.

Realizace interpretačního centra Živá řeka spočívá 
v kombinaci různorodých aktivit:

1.	 Odborná přednáška zaměřená na vizi 
Příměstkého parku Soutok

2.	 Naučné vycházky podél řek s lektory 
– přírodovědci

3.	 Umělecké intervence

Ad. 1: Odborná přednáška ŽIVÁ ŘEKA – 
Příměstský park Soutok

Přednáška a diskuze na téma oživení řeky nejen 
na soutoku se uskutečnila V neděli 20. 3. 2022 
od 17:00 do 19:00 v Kulturně komunitním centru 
v Radotíně. Přednášeli: RNDr. David Pithart, 

ekolog, předseda Koalice pro řeky a Ing. Arch. 
Zdeněk Ent, IPR Praha, koordinátor přípravy 
Příměstského parku Soutok.

Přednáška byla věnována obnově říční krajiny 
v Evropě, České republice i v oblasti soutoku 
Berounky a Vltavy. Účastníci se dozvěděli, co jsme 
získali a zároveň ztratili regulací řek, jak se změnil 
odtok vody, odnos a ukládání písku a štěrku, jaká 
zvířata a rostliny říční krajiny ztratila domov 
a jak se řeka vzdálila i nám lidem. Jak se řeky 
proměnily v kanály a přestaly k nám mluvit. 
Tématem bylo i to, jak lze řeky znovu obnovit 
a kde se takové projekty daří realizovat. Byly 
představeny úspěšné evropské i české projekty 
obnovy řek. Nakonec se přednášející zaměřili na 
oblast, kterou místní komunita dobře zná – na 
soutok Berounky a Vltavy. Co zde lze změnit a jak 
to zapadá do plánu Příměstského parku Soutok, 
který chystá Institut plánování a rozvoje hl. m. 
Prahy? Diskutovalo se o pohledu a názorech 
místních obyvatel na řeku a krajinu, o plánované 
těžbě štěrkopísku a jeho konsekvencích, případně 
i o potenciálech nově vzniklých jezer po těžbě.

Akce: Jarní rovnodennost, letní slunovrat, 
podzimní rovnodennost

Obr. 3: Přírodní tok řeky Vltavy jako inspirace pro umění (A. Chitussi).
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Ad. 2: Vycházky podél řek na soutoku 

Naučné vycházky podél řek v oblasti soutoku byly 
zaměřeny na interpretaci říční krajiny. Vedli je 
zkušení odborníci, kteří se zaměřili na propojení 
globálního a lokálního porozumění současných 
problémů a dokázali skloubit přírodovědné 
a kulturní vnímání krajiny. Uskutečnily se tři 
procházky: 

RNDr. Václav Cílek, CSc.: Řeka v minulosti 
a budoucnosti 
30. března cca 2 hod. Sraz na náměstí ve Zbraslavi 
před bývalým pivovarem. Trasa: Podle Vltavy 
na soutok s Berounkou. Témata: Vznik Vltavy 
z několika původně nezávislých řek, jak Vltava 
fungovala a jak může fungovat do budoucnosti, 
kdy očekáváme např. skoro každoroční vysychání 
menších a středních toků. Důležitou, byť 
neviditelnou součástí řeky je hyporeál – voda 
proudící nivními sedimenty. Kolik jí je a jaký má 
význam pro celý tok?

RNDr. David Pithart, CSc.: Spoutaná 
a osvobozená řeka 
22. dubna od 17 do 19 hod. Sraz u pěší lávky 
v Radotíně. Trasa: Radotín – Černošice. Témata: 
Řeka a niva jako jeden celek. Přívětivé rozlivy 
a zlé povodně. Regulace a přeměna řeky v kanál. 

Jak osvobodit řeku – renaturace a revitalizace. 
Znečištění a samočištění řek. Protipovodňový 
průleh u Černošic. Živá řeka nespoutaná regulací.

Různorodost proudění. Život v proudu. Řeka 
mění svoje břehy a koryto, transport štěrku, eroze 
a ukládání. Přístup lidí k vodě – moci se dotknout 
řeky, dotknout se živlu. Regulace a revitalizace 
řek. Řeka a její nova – vzájemné propojení (Obr. 6 
a 7).

Diskuze se účastnili především místní občané 
se zájmem o budoucí vývoj krajiny. Z diskuze 
vyplynulo, že vize Příměstského parku Soutok se 
těší všeobecné podpoře místní komunity, ale záměr 
těžby štěrkopísku v říčních oblastech naopak 
vyvolává především negativní odezvu, a to i přesto, 
že následně vzniklá jezera jsou do koncepce parku 
začleněna.

Obr. 4: Diskuse na přednášce ŽIVÁ ŘEKA – Příměstský park Soutok, Z. Ent a D. Pithart

Obr. 5: Vycházka pro veřejnost: Václav Cílek: Řeka v minulosti a budoucnosti

Obr. 6: Vycházka pro veřejnost: David Pithart: Spoutaná 
a osvobozená řeka
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Ad 3.Umělecké performance

Cílem uměleckých performancí bylo rozvinout 
smyslové vjemy, které evokuje ať už živá, proudící 
řeka, či její spoutaná, regulovaná alternativa. 
Účastník performancí tak měl možnost vnímat 
tyto klíčové fenomény emocionálním způsobem.

Dílna fyzického básnictví Petra Váši

Petr Váša: „Živá řeka – řeka říká“. Čtvrtek 29. 
dubna 16:00–19:00. Setkání s inspirativní 
osobností P. Váši v autentickém terénu říční nivy 
v Radotíně. Fyzické básnictví je zvláštní způsob 
práce s jazykem. Kromě běžné mluvené a psané 
řeči používá, pokud možno prostě a originálně, 
také řeč pohybů, zvuků, gest a obrazů, v různé 
míře a v různých vzájemných kombinacích, 
případně běžnou řeč opouští a vytváří řeč 
novou, osobní a přitom obecně srozumitelnou. 
Na počátku to vypadá jako hlasově-pohybová 
„animace“ textů v češtině, pak jako akční poezie 
vytvářená z trosek češtiny, latiny, světových 
jazyků a umělé řeči, pak jako „ozvučená 
pantomima“ s náznaky slov a bezprostřední 
reakce na zvuky a situaci v terénu („řeč světa“). 
Dílna je určena široké veřejnosti a je příležitostí 
si vyzkoušet, jak lze interpretovat krajinu jako 
pohybovou a zvukovou partituru.

Instalace a performance Dialog – Martin 
Janíček

Na festivalu Letní slunovrat na Soutoku byla 
provedena instalace reagující na text Vita 
Kremličky, který v dobách svého studia na 
gymnáziu O. Pavla v Radotíně často pobýval 
v krajině soutoku.

Instalace byla situována na březích řeky 
Berounky, mezi sloupy estakády. Dvě plechové 
pramice byly vztyčeny na záď, zrcadlově proti 

sobě na březích Berounky, a situovány na střed 
mezi sloupy. Během festivalu byly využity jako 
hudební nástroje na generování dialogické 
kompozice, rozléhající se přes řeku a ozvláštněné 
zajímavou akustikou pod železobetonovou 
estakádou.

Performance proběhla za podpory 
a spolupořádání GHMP.

RNDr. Jiří Sádlo, CSc.: Řeka a hodná divočina

28. dubna ve čtvrtek od 17 do 19 hod. Sraz na 
náměstí ve Zbraslavi před bývalým pivovarem. 
Trasa: Krňák a pak podle Vltavy na soutok 
s Berounkou. Téma: Nová divočina v říční krajině 
jako přírodovědný a kulturní fenomén – kde se tu 
vzala, co v ní je a jak o ni pečovat? (Obr. 8 a 9).

Obr. 7: Mapa trasy vycházky Spoutaná a osvobozená řeka.

Obr. 8: Vycházka pro veřejnost: Jiří Sádlo: Řeka a hodná 
divočina.

Obr. 9: Mapa vycházek Řeka a hodná divočina a Řeka v mi-
nulosti a budoucnosti Obr. 10: Zvuková performance Dialog – Martin Janíček
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Performance Ladění – Michal Kindernay

Za spolupráce Davida Danela vznikla zvuková 
intervence, která byla naladěním na zvukové, 
hydrologické i atmosférické vrstvy specifického 
místa poblíž soutoku Berounky a Vltavy. Ve 
čtyřkanálové zvukové kompozici se pomocí 
nejrůznějších snímacích a kompozičních technik 
snoubily zvuky řeky, rádiové vlny, družicové 
přenosy meteorologických informací, nánosy 
časosběrných dat z nedalekého komořanského 
ČHMÚ i zvuk druhého, automobilového toku 
na Radotínském mostě. Hlavním východiskem 
kompozice byly kolísavé pohyby teplot mezi 
dnem a nocí, které se během roku dramaticky 
prohlubují. Tyto atmosférické jevy všichni 
vnímáme bezprostředně na vlastní kůži, zatímco 
dlouhodobé tendence pozvolného (globálního) 
oteplování dokážeme smyslově vnímat omezeně. 
Teplotní proměny jsou kompozičními prvky, které 
je možné různě interpretovat a které v dlouholeté 
perspektivě umožňují nahlédnout do složitých 

klimatických systémů planety. Také hydrologické 
vrstvy, proměny vlhkosti a tlaku reagují na 
lokální situace, ovšem v globálním měřítku 
fungují v uceleném systému. Ve spolupráci 
s houslistou Davidem Danelem se autoři projektu 
pokosili o interpretaci aktuálních i dlouhodobých 
záznamů teploty, vlhkosti a tlaku naměřených 
v Českém hydrometeorologickém ústavu 
v pražských Komořanech i přímo na místě poblíž 
koryta řeky Berounky. Čtyřkanálová zvuková 
instalace byla ucelenou klimatickou kompozicí 
o několika částech, do které autoři performativně 
vstupovali a soubor meteorologických 
a hydrologických událostí v různých časových 
perspektivách interpretovali.

Performance proběhla za podpory 
a spolupořádání GHMP.

Obr. 11: Zvuková performance Ladění – Michal Kindernay 
a David Danel

Iniciace procesu objevování a intelektuálního 
a emocionálního spojení místní komunity 
a návštěvníků byla podpořena využitím 
mezioborových disciplín, zejména představením 
hodnot území v širším kontextu přírodovědných 
a humanitních oborů, v možnosti vnímat 
hodnoty jak racionálně, tak se zapojením smyslů 
i prostřednictvím emocionálního zážitku. Byly 
využity principy a postupy komunitního umění 
i site specific art.

Přednášky a vycházky s odborníky byly primárně 
zaměřeny na získávání informací a představení 
hodnot spojených s fenoménem živé řeky. 
Umělecké intervence pak měly za cíl prohloubit 
prožitek, který umožňuje vnímat tyto hodnoty 
instinktivně a spíše prostřednictvím emocí. 
Zážitkový program je pak spojením obou těchto 
rovin s možností vnímat realitu a zažít živelnost 
a přirozenost řeky. 

Výklad lektorů přednášky a vycházek podél 
řeky byl podán v širším kontextu prolínání 
přírodovědné a humanitní roviny vysvětlovaných 
jevů (regulace a revitalizace řek a jejich dopady 
na nejrůznější ekosystémové služby, včetně 
kulturních, různé roviny vize Příměstského parku 
Soutok). Vycházky spojovaly smyslové vnímání 
reality s výkladem a novými informacemi. 
Umělecké performance podchytily poetickou 
a zvukovou bohatost řeky a jejího okolí, přičemž 
dvě z performancí byly připraveny a realizovány 
místními umělci (Váša a Janíček). Místní 
komunita tak neplnila jen roli návštěvníka akcí, 
ale vstupovala do umělecké reflexe říční krajiny 
i aktivně.

Princip iniciace návštěvníků interpretačního centra
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Začleňování místní komunity do projektových 
aktivit nebylo bez problémů. To bylo dáno 
především tím, že projektový tým neměl 
mezi svými členy zástupce místní komunity, 
ti se kontaktovali a později kontrahovali až 
v průběhu projektu za účelem spolupráce na 
dílčích akcích a aktivitách. Iniciace a sbližovací 
proces s místními aktéry byl tedy zdlouhavý 
a nedosahoval námi předpokládaných výsledků. 
Nejde ani tak o kvantitu zúčastněných, ale 
specificky o jednotlivce, kteří by s námi nebo 
i samostatně působili pro progres záměru na 
projektu Soutok.

Do přípravy environmentálně vzdělávacích 
programů se nicméně zapojila nezisková 
organizace Beleco, z.s., působící v oblasti ochrany 
přírody. Zástupkyně organizace je členem místní 
komunity.

Návštěvnost akcí pořádaných v rámci IC nebyla 
uspokojivá. Cílená PR kampaň přes místní tisk, 
výlep a sociální sítě není v současné záplavě 
informací účinná. Jiné formy si lze představit 
právě v součinnosti s místní komunitou, ale 
spolupráce s ní se rozvíjela až postupně.

Určitý problém při diskuzích na téma proměn 
krajiny soutoku v kontextu příměstského parku 
představoval záměr těžby štěrkopísku v nivě 
soutoku. Ačkoli IPR Praha s tímto záměrem počítá 
a inkorporoval ho do plánů krajiny, včetně zadání 
mezinárodní architektonické soutěže, veřejnost 
je proti záměru silně zaujatá a prostřednictvím 
aktivistických skupin se mu snaží zamezit. Toto 
téma pak zastiňuje spoluúčast veřejnosti při 
diskuzích a výkladech vize krajiny soutoku, jehož 
páteří je živá, revitalizovaná řeka Berounka.

Společnost Beleco, z.s., bude v rámci pověření 
EVVO MHMP do budoucna přebírat a provozovat 
vzdělávací programy a další aktivity navázané na 
interpretační centrum Koloběh vody v krajině. 
Beleco, z.s., podalo žádosti o projekty, například 
v rámci magistrátních programů, které by tyto 
činnosti podpořily finančně. V rámci těchto 
projektů se předpokládá zapojení místních škol, 
skautských oddílů a neziskových organizací. 
Vzdělávání by probíhalo dle výukového programu. 
Výukové programy byly testovány v praxi na škole 
v přírodě.
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